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ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quatorze dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 
dezenove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
da senhora deputada Gleice Jane, deu-se a abertura da Sessão Solene de entrega da 
“Comenda Professora Maria Ildonei de Lima Pedra”, em homenagem aos Profissionais de 
Educação, instituída pela Resolução nº 102/2019. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Vou fazer minha 
autodescrição. Meu nome é Severina, sou cerimonialista e mestre de cerimônia. Estou 
vestida com tailleur preto, uso óculos, tenho cabelos compridos e castanhos, e atuo nesta 
Sessão Solene como mestre de cerimônia. Parlamentares, homenageados, familiares e 
amigos, representantes de entidades de classe, senhoras e senhores, boa noite, sejam 
todos bem-vindos. Estamos ao vivo pela TV Alems, canal 7,2 da TV aberta, Rádio Alems, 
conectada à Rádio Senado, na frequência 105,5, e pelas nossas plataformas digitais. Temos 
Wi-Fi disponível, para se conectar, localize em seu dispositivo a rede Alems. Informamos 
que estarão disponíveis no site da Alems as matérias jornalísticas, os registros por 
fotógrafos oficiais e as notas taquigráficas, dentro do prazo regimental. Em nome de Sua 
Excelência o deputado Gerson Claro, presidente deste Parlamento, e da proponente, 
deputada Gleice Jane, recebemos todos nesta Casa de Leis para a Sessão Solene de 
Entrega da Comenda "Professora Maria Ildonei de Lima Pedra", em homenagem aos 
profissionais da educação. Para compor a mesa, vamos receber: a proponente, Sua 
Excelência a senhora deputada Gleice Jane; o deputado professor Rinaldo, presidente da 
Comissão Permanente de Educação, Cultura e Desporto desta Casa de Leis; a professora 
Deumeires Batista de Souza Rodrigues de Morais, presidente da Federação dos 
Trabalhadores em Educação (Fetems); a vereadora Andreia Tobias, do município de Juti; e 
o senhor Adriano de Lima Pedra, representando, neste ato, a família da saudosa professora 
Maria Ildonei de Lima Pedra. Participando virtualmente, temos a senhora Ivana Sant'Ana 
Torres, coordenadora-geral de Educação em Direitos Humanos e Meio Ambiente, 
representando, neste ato, o Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania. Senhoras e 
senhores, teremos neste momento a execução do Hino do Estado de Mato Grosso do Sul 
(letra de Jorge Antônio Siufi e Otávio Gomes, e música de Radamés Gnattali [execução do 
hino]... Senhoras e senhores, registramos a presença neste plenário das seguintes 
autoridades: deputado Junior Mochi; vereador Valdecir Malacarne, presidente da Câmara 
Municipal de São Gabriel do Oeste; vereador Edson Ibraim, do município de Batayporã; 
professor Hélio de Lima, que foi secretário de Estado de Educação no governo Zeca do PT; 
senhora Maria Rodrigues Palhano e o senhor Oseias Palhano de Moraes, assessores 
parlamentares da vereadora de Campo Grande Luiza Ribeiro; e Artur Padilha, titular 
conselheiro do Cedine [Conselho Estadual dos Direitos do Negro]. Senhoras e senhores, 
convidamos também para compor a mesa, representando a Magnífica Reitora da UFMS, 
Camila Ítavo, a professora doutora Marta Beck. Senhora e senhores, para fazer a abertura 
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oficial desta Sessão Solene e presidir os trabalhos, convidamos a proponente, a deputada 
Glecie Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Boa noite. Invocando a 
proteção de Deus, em nome da liberdade e da democracia, e cumprimentando a todos, 
declaro aberta esta Sessão Solene, de minha proposição, de entrega da Comenda 
Professora Maria Ildonei de Lima Pedra, instituída pela Resolução nº 102/2019, em 
homenagem aos profissionais de educação com atuação no setor público ou privado, que 
tenham contribuído de maneira excepcional para o desenvolvimento da educação sul-mato-
grossense. De acordo com o que dispõe o parágrafo único da dita resolução, entende-se 
por profissionais da educação: professores, diretores, coordenadores pedagógicos, 
orientadores educacionais, supervisores de ensino, dirigentes de ensino, dentre outros. 
Solicito ao cerimonial que prossiga com as formalidades. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 
assistiremos neste momento a um vídeo sobre o legado da professora Maria Ildonei de Lima 
Pedra, elaborado pela TV Alems [exibição do vídeo]... 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Homenagear a professora 
Maria Ildonei é para nós uma alegria muito grande, porque seu nome traz a marca da luta 
pela educação, o sonho da transformação, o sonho de construir algo novo, seu nome nos 
evoca muitas memórias afetivas; a imagem dela que conservo mais nítida é ela toda vestida 
de lilás, de microfone na mão, brigando bravamente na defesa das mulheres na educação. 
Pequenina de estatura, era uma gigante na sua determinação, e era difícil ir à Fetems, nos 
espaços onde se travava a luta e não a encontrar: ela estava sempre muito presente em 
todos esses espaços. E trazia muita alegria para esses espaços de luta, onde, em geral, 
somos sisudos, duros, mas com ela não: ela conseguia ser dura, alegre, meiga, tudo ao 
mesmo tempo. Homenagear a professora Maria Ildonei é muito gratificante. A trajetória 
dessa mulher é a personificação de toda essa luta que temos travado esses anos todos pela 
educação; se hoje temos um piso nacional, se hoje temos um terço de hora/atividade, se 
hoje conquistamos direitos na educação, é porque muita gente lutou, e ninguém mais do 
que ela lutou, uma luta incansável, quase que diária. Então, vocês que estão sendo 
homenageados hoje, saibam que essa marca que caracteriza a trajetória da professora 
Ildonei é também a marca do trabalho de vocês. Parabéns a cada um, a cada uma de vocês. 
Aproveito para cumprimentar todo esse público, os integrantes da mesa: professora 
Deumeires Batista de Souza Rodrigues de Morais, presidente da Fetems, espaço onde a 
professora Maria Ildonei sempre esteve presente; a Andréia Tobias, vereadora de Juti; o 
senhor Adriano de Lima Pedra, neste ato, representando a família da professora Maria 
Ildonei (obrigada, Adriano, pela presença); a Ivanna Sant'Ana, coordenadora-geral de 
Educação em Direitos Humanos e Meio Ambiente, vinculada ao Ministério dos Direitos 
Humanos e Cidadania, sob a gestão da ministra Macaé Evaristo, também professora, que 
nos acompanha on-line e já, já nos dá um boa-noite; e a professora doutora Maria Marta 
Costa Beck, da Faed [Faculdade de Educação] da UFMS, neste ato, representando a 
Magnífica Reitora professora Camila Ítavo. Cumprimento o nosso querido coordenador, 
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presidente da Comissão de Educação, deputado Professor Rinaldo, que nos tem ajudado 
nessa pauta. Então, em nome dessas autoridades, cumprimento a todos os presentes. A 
Ivanna, que está on-line, seria a última a se pronunciar, mas vou quebrar o protocolo e 
vamos ouvi-la primeiro.  

SENHORA IVANNA SANT'ANA TORRES (coordenadora-geral de Educação 
em Direitos Humanos e Meio Ambiente) — Boa noite. É com muito alegria que participo 
desta Sessão Solene. Sou também professora, aposentada, da educação básica, trago um 
abraço da nossa ministra, que não pôde estar presente. Cumprimento a deputada Gleice 
Jane, em cujo nome saúdo os demais integrantes da mesa e os presentes no plenário. 
Como amanhã é Dia do Professor, vem muito a calhar a entrega dessa comenda que honra 
a memória da professora Maria Ildonei de Lima Pedra. Um evento dessa natureza é 
fundamental num momento em que tantos trabalhadores têm sido vítimas de violência, 
dentro e fora da escola. É importante reconhecer o mérito daqueles que nos antecederam 
e o mérito daqueles que continuam a luta, fundamental para a existência de uma educação 
pública de qualidade e referenciada socialmente — e a figura da professora Maria Ildonei 
personifica muito bem essa luta aqui no estado. É um momento importante, de celebração, 
mas é momento também de lembrar que não podemos abandonar algo tão caro para todos 
nós, que é a democracia; e é momento de lembrar que precisamos cuidar das nossas 
crianças, dos nossos adolescentes, dos nossos jovens e dos nossos adultos, pensando 
numa educação sempre orientada pelo respeito aos direitos humanos e pela dignidade da 
pessoa humana, num cenário onde todos tenham o direito de estar na escola, no convívio 
escolar. Para encerrar, gostaria de terminar com uma frase do nosso patrono Paulo Freire, 
que sempre deve ser lembrado nesses momentos. Diz ele que "a educação tem sentido 
porque mulheres e homens aprenderam que é aprendendo que se fazem e refazem, porque 
mulheres e homens se puderam assumir como seres capazes de saber". Então, é como 
"seres capazes de saber" que a ministra Macaé e eu deixamos aqui o nosso abraço para 
cada um dos homenageados e seus familiares... Com certeza o trabalho da professora 
Maria Ildonei foi decisivo para que muitos de nós nos tornássemos "seres capazes de 
saber", capazes de transformar a nossa realidade, transformar o país. Obrigada pela 
oportunidade e uma boa noite. 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Muito obrigada, Ivanna 
Sant'Ana, mande o nosso abraço à ministra Macaé, é sempre um prazer ter aqui pessoas 
dos Direitos Humanos, que reconhecem a relação entre o ser humano e a educação. Na 
sequência, convido o deputado Professor Rinaldo para fazer suas considerações.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (presidente da Comissão 
Permanente de Educação, Cultura e Desporto) — Boa noite. Na pessoa do professor Davi, 
meu indicado, cumprimento a todos os homenageados, externando a minha satisfação de 
participar de um momento tão importante, ocasião em que celebramos (já amanhã) o Dia 
do Professor, do dia do servidor da educação. Quero parabenizar a minha colega Gleice 
por eternizar com essa comenda o nome da professora Maria Ildonei, com quem tive o 
privilégio de conviver, e ratifico na íntegra o que disse minha colega: uma mulher guerreira! 
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Tenho certeza que o Adriano, aqui hoje representando a família, sente orgulho da mãe que 
teve, da professora, da educadora, que deu uma parcela de contribuição importante para 
que tivéssemos tantos avanços. Cumprimento também a vereadora Andréia e o meu colega 
deputado Junior Mochi, membro titular da nossa comissão. Mencionaram há pouco uma 
frase de Paulo Freire, eu lembro que ele dizia também que a educação não muda o mundo, 
a educação muda pessoas, e pessoas preparadas ajudam a transformar a sociedade. Eu 
sempre digo que sou fruto da transformação que a educação pode nos proporcionar; todas 
as profissões têm sua importância, mesmo as mais elementares, mas nada melhor que 
formar o cidadão, formação que começa na sala de aula; portanto, nada mais justo que 
celebrar neste momento os heróis e heroínas da educação, que levam cada vez mais longe 
o nosso estado. Então quero parabenizar a todos vocês, em nome do meu homenageado, 
o professor Davi, superintendente da Educação Profissional do estado, que tem feito um 
belo trabalho. Viva a educação! Viva nosso estado! Viva o nosso país! Muito obrigado. 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Viva!... Passo a palavra à 
professora Deumeires. 

SENHORA DEUMEIRES BATISTA DE SOUZA RODRIGUES DE MORAIS 
(professora e presidente da Fetems) — Boa noite. Cumprimento a professora Gleice, 
propositora dessa maravilhosa homenagem, e os demais membros da mesa. Uma 
saudação especial aos homenageados, em nome da nossa homenageada, a professora 
Fátima Silva, a qual tenho a honra de suceder na presidência da Federação dos 
Trabalhadores em Educação. Aliás, a história da Fetems se confunde muito com a história 
da professora Maria Ildonei de Lima Pedra, com quem tivemos a honra de lutar lado a lado 
em defesa das pautas da educação, da classe trabalhadora e, como já foi dito aqui pela 
Gleice, também das mulheres. A professora Maria Ildonei é um verdadeiro ícone do 
movimento sindical, é uma referência quando o assunto é resistência, referência quando se 
fala em como um educador deve se portar na defesa não só da educação, mas de uma 
sociedade mais igual, mais democrática, uma sociedade para todos. Então é uma honra 
estar aqui representando a federação, e quero pedir licença para fazer uma referência 
especial ao Adriano, a toda a família da professora Maria Ildonei, que sempre estiveram 
conosco... Estava ouvindo a vereadora dizer que participou de muitas mobilizações 
acompanhando sua mãe, que era professora; pois assim foi também com o Adriano, com a 
família, todos desde tenra idade participando com a professora Ildonei, fazendo parte dessa 
construção, dessa história. Vocês, homenageados, são especiais. Se vocês foram 
escolhidos para estar aqui esta noite, podem se sentir prestigiados, principalmente por ser 
uma comenda em honra do nome de uma mulher tão forte, guerreira, de alguém que fez a 
diferença no tempo em que passou neste plano, na defesa da educação pública. Obrigada 
pela oportunidade. Parabéns aos homenageados e que tenhamos uma noite bastante 
positiva.  

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Obrigada, Deumeires, 
lembrando que a homenageada Fátima também será a nossa presidente da CNTE 
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[Confederação Nacional dos Trabalhadores em Educação]: estamos exportando lideranças 
para o país. Parabéns, Fátima. A eleição ainda virá, mas já estamos contando com a vitória.  

SENHORA DEUMEIRES BATISTA DE SOUZA RODRIGUES DE MORAIS 
(professora e presidente da Federação dos Trabalhadores em Educação de MS) — Já 
estamos comemorando. 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Passo a palavra à vereadora 
Andréia Tobias, que vem lá do município de Juti. 

SENHORA ANDRÉIA TOBIAS (vereadora de Juti - PT) — Deputada Gleice 
Jane, em seu nome cumprimento os membros da mesa, deputado Rinaldo, deputado Junior 
Mochi. Εm nome da minha amiga, companheira e homenageada Graziela, cumprimento os 
homenageados. E em nome da minha companheira e amiga Clenir Ávila, cumprimento os 
demais presentes. Falar sobre educação é falar sobre o que constrói, e falar sobre 
construção é falar sobre o futuro. É uma grande emoção estar aqui, deputada, e lhe 
agradeço pelo convite, participando de um evento como esse justo na véspera do Dia dos 
Professores. A exemplo da nossa amiga e presidente da Fetems, Deumeires, eu nasci filha 
de professora, da professora Algemira, do município de Amambai, e sempre a 
acompanhava nas mobilizações, cresci então nessa atmosfera de luta, tão cara a todos nós. 
Para mim a minha mãe é o maior exemplo, mulher forte, determinada, assim como é a nossa 
homenageada. Hoje eu estou vereadora, mas sou advogada e também professora, e me 
encho de orgulho quando revejo meus antigos alunos (lecionei em Amambai) e eles ainda 
me chamam de professora. Homenagear os professores é homenagear também a todos 
que compõem o corpo da educação, desde o que abre o portão até aquele que está na sala 
de aula. Muito importante essa comenda, e a iniciativa da concessão dessa honraria não 
poderia partir de outra pessoa senão da deputada Gleice, a qual tenho a honra de chamar 
de amiga; conheço sua caminhada, conheço sua luta e tenho orgulho de caminhar ao seu 
lado, assim como me orgulha fazer parte do grupo do nosso presidente Lula, um presidente 
que com certeza valoriza, dentre tantas pautas importantes, a pauta da educação; ele que 
não pôde ter o diploma, como ele sempre diz, é um presidente comprometido com a 
educação, é o presidente que mais fez neste país pela educação — então, de novo, muito 
nos honra, muito nos orgulha fazer parte do time do presidente Lula [aplausos]... Para 
terminar, quero dizer que é através da educação que nos tornamos capazes de formar 
opiniões sólidas e embasadas, por isso é preciso que os educadores reverberem essa 
necessidade em todos os fóruns importantes, como é o caso aqui do plenário do Legislativo, 
onde temos representatividade política... E lutar pela democracia é essencial; eu graças a 
Deus tive uma base educacional e política muito forte e muito comprometida, e tenho muito 
orgulho de estar onde estou, hoje, e de pensar como penso, e digo comigo: "Gratidão a 
Deus, por me permitir chegar até aqui." E se cheguei até aqui é porque graças a Deus tive 
e tenho acesso à educação. Muito obrigada. 
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DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Obrigada, Andreia, quero 
convidar o senhor Adriano Lima Pedra a fazer uso da palavra, que neste ato representa a 
família da professora Maria Ildonei de Lima Pedra. 

SENHOR ADRIANO DE LIMA PEDRA (representando a família) — Boa noite 
a todos. Boa noite, deputada Gleice, boa noite aos demais membros da mesa. Em nome da 
família da professora Maria Ildonei, parabenizo a todos que vão receber essa homenagem, 
homenagem que traz um nome forte, nome que infunde mais ânimo e coragem para 
continuarmos na luta. A professora Maria Ildonei foi assim, sempre firme na luta pela 
educação, na luta comunitária. Foi assim em casa, sempre com a firmeza que precisa ter 
uma mãe solo, ela que criou seus filhos com muita dificuldade, mas sempre com a certeza 
de que tudo daria certo; ela sempre dizia: "Lutar para vencer, sempre." E ela tinha mesmo 
de "lutar para vencer, sempre", não tínhamos outra alternativa. E lutava, lutava com força e 
com a coragem que só uma mulher pode ter, coragem que só uma mãe, uma professora 
pode ter — nós homens não sabemos o que é a coragem de uma professora, de uma mãe 
[aplausos]... Essa era a coragem que tinha a professora Maria Ildonei, para lutar suas 
batalhas pessoais, para lutar com seus pares, para lutar contra certas imposições que 
aconteciam, aqui mesmo nesta Casa, contra a educação, para lutar contra governos que 
não cumpriam a lei. Enfim, estava ela sempre lá, firme, na linha de frente, como um soldado 
no front, com aquele tamanho todo, pequenina mas impondo medo a qualquer um que se 
atrevesse a lhe cruzar o caminho. Defendia a educação com unhas e dentes, defendia seus 
pares com unhas e dentes, defendia seus filhos com unhas e dentes. Ela é um exemplo 
muito forte, e essa comenda que vocês vão carregar no peito é uma honraria que representa 
a força de uma trabalhadora, a força de uma mulher que tinha como única escapatória 
vencer — vencer com seus pares, vencer para os seus, vencer pela educação. Sua luta foi 
também para defender as mulheres contra o machismo, defender os alunos na escola, 
defender a escola pública, não tinha outra opção, ela tinha de lutar e lutar, porque foi para 
isso que ela foi feita. Parabéns aos homenageados! Obrigado, deputada, pela iniciativa, 
pelo carinho. E aproveito a oportunidade para dirigir a palavra aos deputados: por favor, 
olhem pela educação! porque a educação é o começo de tudo, é na educação que começa 
a construção da sociedade. Quando o Parlamento entende que educação é custo, é gasto, 
o Parlamento está lutando contra o futuro. Educação é investimento. Educar é construir o 
futuro. Então, em nome da família da professora Maria Ildonei, agradeço novamente à 
deputada e aos homenageados. Boa noite e muito obrigado. 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Depois disso tudo é difícil 
seguir aqui, né? muito emocionante! Muito obrigada, Adriano, pelas palavras, que marcam 
demais, que evocam a figura forte da professora Maria Ildonei, mas que nos lembram 
também esse compromisso que precisamos ter com a luta. Agora passo a palavra à 
professora doutora Marta Costa Beck, representando aqui a Magnífica Reitora Camila Ítavo, 
da UFMS. 

SENHORA MARTA COSTA BECK (representando a reitora da UFMS) — Boa 
noite, deputada Gleice, muita obrigada pela glamorosa homenagem. Cumprimento os 
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demais colegas da mesa, professoras, professores, Adriano... Em nome da ex-aluna lá do 
CPAC [Campus de Aquidauana da UFMS], indígena, que também é homenageada, 
cumprimento os demais homenageados e familiares. Saúdo as demais autoridades e 
demais presentes. Homenageados e familiares devem estar certamente orgulhosos com 
essa honraria, e com razão, porque não há palavras capazes de expressar o quanto significa 
trabalhar pela educação, ver um aluno sendo alfabetizado, ver um aluno recebendo um 
diploma universitário, ver a vida das famílias sendo mudadas. É realmente uma homenagem 
maravilhosa, ainda mais honrando o nome de uma pessoa que tanto lutou pela educação, 
sempre à frente do seu tempo, como quando vinha aqui e lutava por dias melhores para a 
categoria. Bem, a professora Camila, deputada Gleice, nossa magnífica reitora, não pôde 
se fazer presente devido a outros compromissos já agendados para hoje, mas ela lhe manda 
um abraço grande e agradece o convite. E nós professores estamos todos de parabéns pelo 
nosso dia, amanhã, dia dedicado a lembrar de um trabalho tão lindo, como é o da educação. 
Muito obrigada. 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Obrigada, professora Marta, 
e mande também à professora Camila o abraço da Assembleia. Devolvo a palavra ao 
cerimonial. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Agora, deputada Gleice 
Jane, prosseguindo com a programação, teremos a apresentação da dupla Júlia Selles e 
Lucas Rosa, interpretando as canções Mas que nada, de Jorge Ben Jor, Deixa eu dizer, de 
Ivan Lins e Ronaldo Monteiro de Souza, Água em seu estado delicado, da própria Júlia 
Selles, e Mercedita, de Ramão Cisto Rios. 

SENHORA JÚLIA SELLES (apresentação cultural) — Boa noite a todos. Eu 
sou professora da Escola Estadual Professora Clarinda Mendes de Aquino, e o Lucas, 
professor da Escola Estadual Amélio Carvalho Baís, ambos professores de Música da rede 
estadual. Para nós é uma alegria imensa poder contribuir para a formação musical dos 
estudantes da rede pública [apresentação do número musical]... Obrigada, Lucas, obrigada 
a todos. 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Obrigada, Júlia Selles e 
Lucas Rosa, por essa belezura, já avisem onde é que vocês vão cantar, que na próxima a 
gente quer dançar também, que ficar aqui sentado não foi fácil. Parabéns pelo belíssimo 
trabalho. Bom, agora vou deixar a presidência nas mãos do meu colega Rinaldo, para que 
eu possa entregar a comenda aos homenageados indicados por mim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (presidente) — Assumindo 
a presidência, mais uma vez cumprimento a todos, especialmente aos homenageados. E 
quero parabenizar essa dupla maravilhosa; a nossa vontade, deputado Junior Mochi, é 
continuar ouvindo essas canções... Solicito ao cerimonial que prossiga, com a entrega das 
homenagens. 
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MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 
passamos agora à entrega das homenagens. Solicitamos aos indicados que, à medida que 
forem sendo anunciados, se posicionem aqui à frente junto à deputada Gleice Jane, para 
receber a comenda Professora Maria Ildonei de Lima Pedra. Por indicação da deputada 
Gleice Jane, a homenageada é a professora Adriani Denisia Martini de Barros. Com uma 
trajetória dedicada à educação, a professora Adriani construiu uma carreira sólida e 
inspiradora. É graduada em Matemática, tem especialização em Educação Especial e é 
mestranda no programa de pós-graduação stricto senso em Educação Científica e 
Matemática da UEMS; professora há mais de 25 anos em Dourados, é ela também 
supervisora do programa que contribui para a formação de novos educadores... A deputada 
Gleice Jane homenageia também nesta noite a professora Darzisa Maria de Jesus, cuja 
história é marcada pela dedicação ao ensino, ao cuidado com a comunidade e à 
preservação da memória histórica. Em 1963, ingressou no serviço público, tendo-se 
formado nas áreas da saúde, Engenharia Agronômica e Pedagogia, sendo esta última a 
que escolheu para atuar, com compromisso e empenho; é atuante também na política, tendo 
sido já secretária municipal de Meio Ambiente em Batayporã... Por indicação da deputada 
Gleice Jane, convidamos agora para receber a homenagem Eliza Cristaldo Romero Ogima, 
neste ato, representada pela senhora Elaine Becker. A homenageada dedicou sua vida à 
educação pública e à defesa dos direitos sociais; licenciada em História e tendo atuado 
como professora e coordenadora nas redes estadual e municipal, exerce importante 
liderança sindical e participa ativamente em conselhos e movimentos... Por indicação da 
deputada Gleice Jane, convidamos a professora Fátima Aparecida da Silva; formada em 
Pedagogia pela UFMS, é a atual secretária da Conferência Nacional do Trabalho (CNT); foi 
presidente da Fetems; coordena ações em defesa da educação pública e dos direitos dos 
profissionais da educação, com foco na valorização salarial e na luta por melhores 
condições de trabalho, com inclusão, equidade de gênero e diversidade... Por indicação da 
deputada Gleice Jane, convidamos a homenageada Grasiela França dos Santos. Ela 
trabalha no Ensino Médio como merendeira, na Escola Municipal Doraci de Freitas 
Fernandes, contribuindo para o bem-estar e para a formação dos alunos; sua história ilustra 
bem o valor desses profissionais auxiliares, sempre atuando com empenho para tornar a 
educação mais humana e acolhedora... Por indicação da deputada Gleice Jane, 
convidamos agora o professor José Antonio Baenas Jacomeli. O homenageado dedicou 
mais de quatro décadas à educação e ao serviço público em Dourados; formado em 
História, com pós-graduação em Filosofia e Sociologia, iniciou sua carreira em 1984, 
atuando como professor, técnico de educação e gestor em diversas funções públicas; teve 
importante participação em conselhos escolares na Prefeitura Municipal de Dourados e na 
captação de recursos para a melhoria da educação... Por indicação da deputada Gleice 
Jane, a homenageada agora é a professora Juliana Pereira dos Santos, que já conta com 
dezenove anos de dedicação à educação pública, atuando como servidora técnica 
administrativa em Dourados; graduada em História e pós-graduada em Educação Especial, 
ela luta por igualdade, pela valorização da categoria e pela defesa da educação como 
instrumento de transformação social... Por indicação da proponente desta Sessão Solene, 
a deputada Gleice Jane, a próxima homenageada é a professora Lecy Maria da Silva Coleti. 
Ela é formada em Magistério e tem graduação em Biologia; há 35 anos atua como 
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escriturária, auxiliando a direção e a coordenação escolar com serviços administrativos 
relevantes para o funcionamento da escola; há 34 anos trabalha na Escola Estadual Dom 
Aquino Ferreira, em Três Lagoas... Por indicação da deputada Gleice Jane, convidamos a 
professora Lívia Célia Almeida da Silva. Professora Lívia passou parte da vida na 
comunidade quilombola dos Pretos, em Terenos; estudiosa e dedicada, superou desafios 
desde a infância para estudar e seguir sua trajetória como professora; formada em 
Pedagogia pela UFMS, atuou por trinta anos na educação pública; atualmente, já 
aposentada, segue sendo exemplo de luta, coragem e compromisso com a educação e com 
a valorização cultural de sua comunidade... Convidamos, ainda por indicação da deputada 
Gleice Jane, a professora Maíza Antonio, formada em Educação Indígena; tem ela formado 
gerações, caracterizando-se sua trajetória pela valorização da cultura terena; lecionou pela 
UFMS, tem especialização em Educação Infantil, Língua Inglesa e, desde 2002, atua na 
rede de ensino de Miranda; é também autora de obras de Língua Terena, sendo 
reconhecida nacionalmente (foi finalista do Prêmio Jabuti em 2020)... Por indicação da 
deputada Gleice Jane, convidamos Maria Cristina da Silva Pedra, que tem habilitação 
específica para o Magistério do 1º Grau, 1ª à 4ª séries; leciona na Escola Estadual 
Vespasiano Martins desde 1989; graduada em Pedagogia, tem pós-graduação lato 
senso em Metodologia do Ensino da Língua Portuguesa, nas áreas de Letras, Gestão 
Escolar e Educação Básica; aprovada em concurso público, atua como professora há 35 
anos... Convidamos a professora Maria da Silva Pereira, pedagoga com especialização em 
Supervisão Escolar; tem mais de trinta anos dedicados à Educação Básica e à formação de 
educadores, em acampamentos da reforma agrária, tendo desempenhado papel 
fundamental na criação e na direção da Escola Municipal Rural Monte Azul; hoje atua na 
educação popular e religiosa... A próxima homenageada, por indicação da deputada Gleice 
Jane, é Silvana Diehl Colombelli Parra Sanches, que tem licenciatura plena em História, 
com especialização em Práticas Pedagógicas em Arte, pela Uniderp; em Práticas 
Interdisciplinares em História e Geografia, pela UCDB/Semed; e em História e Antropologia 
dos Povos Indígenas de Mato Grosso do Sul, pela UFMS; há dezoito anos é professora de 
História nesta Capital... Agora, por indicação do deputado Zeca do PT, representado pela 
deputada Gleice Jane, convidamos a homenageada professora Cristiane Sant'anna de 
Oliveira, que possui licenciatura em Pedagogia pela UFMS, campus do Pantanal; em 
Corumbá ocupou cargos de liderança nos níveis municipal e estadual; desde 2019 atua 
como professora efetiva da Secretaria de Educação de Corumbá, com foco no processo de 
alfabetização infantil... A deputada Gleice Jane reassume a presidência... Prosseguindo 
com a entrega das homenagens, agora, por indicação do deputado Junior Mochi, 
convidamos a professora Kalícia de Brito França, de sólida carreira: 28 anos no serviço 
público municipal; atuou como professora em diversas unidades de ensino; em 2009 
assumiu a diretoria do Centro Municipal de Educação Infantil Mundo da Criança, onde vem 
transformando vidas e fortalecendo a educação infantil, demonstrando uma gestão marcada 
por responsabilidade e dedicação; em São Gabriel do Oeste atuou como tutora universitária 
e coordenadora de programas educacionais; foi também membro de importantes conselhos 
e coordenadora de cursos do IFMS, na modalidade EAD, de 2021 a 2024... Agora, por 
indicação do deputado professor Rinaldo, convidamos o homenageado Davi Santos, 
professor da rede estadual, de sólida formação, com mestrado em Educação Profissional e 
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Tecnológica e especialização em Educação Empreendedora e em Gestão Escolar, além de 
graduação em Física (licenciatura plena); é superintendente de modalidades e programas 
educacionais da Secretaria de Estado de Educação, com atuação direta na formulação e 
na implementação de políticas públicas voltadas a diversas modalidades de ensino... Por 
indicação do deputado Caravina, representado nesta Sessão Solene pelo seu assessor 
jurídico doutor João Guedes, a homenageada é a professora Andreia Silva dos Santos, 
formada em Pedagogia, com mestrado em Letras; atualmente é doutoranda em Educação 
pela UCDB; sua pesquisa atual está voltada à formação e à prática pedagógica de 
professores do atendimento educacional especializado; ao longo de sua jornada, concluiu 
múltiplas especializações, em: Gestão Escolar, Gestão Pública, Educação Especial e 
Inclusiva, Educação Infantil e Atendimento Educacional em Ambiente Hospitalar e 
Domiciliar... Por indicação do presidente deste Parlamento, deputado Gerson Claro, nesta 
Sessão Solene representado pelo seu chefe de gabinete, Donizete Aparecido da Silva, 
convidamos o professor Argemiro Corrêa de Almeida, que construiu sólida carreira nas 
áreas de educação, química e gestão pública, com ampla experiência no ensino médio e 
superior; atuou na administração pública como secretário de Educação e de Indústria e 
Comércio, tendo sido também vereador em Itaporã; sua trajetória é marcada pelo 
compromisso com a formação científica, o desenvolvimento educacional e o engajamento 
comunitário... Por indicação também do presidente Gerson Claro, convidamos a 
homenageada professora Jane Paula da Silva; graduada em Pedagogia e pós-graduada 
em Psicopedagogia; desde 1990 atua como educadora nas redes estadual e municipal de 
ensino, contribuindo com excelência na formação de gerações; em Paranaíba, exerceu o 
cargo de diretora de escola municipal, coordenadora pedagógica, coordenadora das Unopar 
na modalidade de educação a distância, além de secretária municipal de Educação; 
atualmente é chefe de gabinete da Prefeitura Municipal de Paranaíba, na gestão do prefeito 
Maicon Queiroz... Agora, por indicação da deputada Lia Nogueira, nesta Sessão Solene 
representada por sua assessora parlamentar Sueli Ramos, convidamos a professora 
Marlene Elisabete Ribeiro Dias, formada em Letras e pós-graduada em Metodologia do 
Ensino Superior, com mais de três décadas dedicadas à educação; é servidora pública 
desde 1990, tendo trabalhado em escolas de referência como a Neil Fioravanti, onde se 
aposentou, após haver contribuído para a formação de inúmeras gerações; participou 
ativamente do fortalecimento da educação em Dourados e noutras regiões do estado, 
ocupando cargos estratégicos em conselhos, fóruns e entidades educacionais, 
compartilhando seu conhecimento como palestrante e pesquisadora... Por indicação do 
deputado Lidio Lopes, aqui representado pelo seu assessor parlamentar Jean Fogaça, 
convidamos a homenageada professora Deiry Jeanni Clavisso Fogaça Almeida, formada 
em Letras com especialização em Transtornos Globais do Desenvolvimento (TGD); com 
trinta anos de dedicação ao Magistério, atuou nas redes municipais de Douradina e 
Dourados; além da sua trajetória em sala de aula, coordenou por dezoito anos a tradicional 
Festa Agostina de Douradina... Por indicação do deputado Lucas de Lima, nesta Sessão 
Solene representado por sua assessora Cleuza Amorin, a homenageada é a professora 
Valéria Aparecida Mendonça de Oliveira Calderoni, representada pelo professor Gláucir 
Gonçalves. É formada em Pedagogia e em Educação Artística, com especialização em 
Metodologia do Ensino e Coordenação Pedagógica, tem mestrado e doutorado em 
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Educação, pela UCDB; sua atuação como supervisora escolar na rede municipal de Campo 
Grande e como professora de arte da rede estadual revela seu compromisso com uma 
formação humana e cultural dos estudantes... Por indicação do deputado Neno Razuk, 
nesta Sessão Solene representado por seu assessor parlamentar Aurélio Bonatto, 
convidamos o professor Reomar Borges Nogueira, licenciado em Educação Física e 
professor efetivo da Escola Municipal Aldo de Queiroz, na região das Moreninhas, onde 
também exerce a função de técnico de basquetebol; trabalha em várias frentes (NTB, 
ADU/Atlética Direito Uniderp e Canaaa/Atlética Direito UFMS), sempre com o propósito de 
formar atletas e cidadãos; atuou também na Casa da Mulher Brasileira, no Instituto Ayrton 
Senna, em diversos projetos que unem esporte, educação e inclusão... Por indicação do 
deputado Paulo Duarte, nesta Sessão Solene representado por sua chefe de gabinete, 
Eliete Aimee, convidamos o professor Hélio de Lima, graduado em Letras (português e 
inglês) pela Fucmat; graduado em Pedagogia com especialização em Língua Portuguesa, 
tem mestrado em Educação pela UFMS (1994); atualmente é assessor parlamentar aqui na 
Alems; com décadas de dedicação ao serviço público, sua atuação transformadora nas 
áreas de educação, gestão e políticas públicas marcou profundamente Mato Grosso do Sul; 
de professor a secretário de Estado, sua trajetória de liderança inspirou avanços, construiu 
pontes e deixou um legado de compromisso com o desenvolvimento humano e social... Por 
indicação do deputado Roberto Hashioka, representado por seu chefe de gabinete, Lusival 
Santos, a homenageada é a professora Roseane Modesto de Oliveira, neste ato, 
representada pelo senhor Alisson Lopes; carinhosamente conhecida como Rose Modesto, 
é ela gestora pública e uma das lideranças mais influentes de Mato Grosso do Sul; formada 
em História pçela UCDB, lecionou por quinze anos nas redes estadual e municipal, onde 
criou projetos como o Música nas Escolas, que impactaram milhares de jovens; na política, 
foi vereadora, deputada federal, vice-governadora e a primeira mulher a comandar a 
Sudeco... Deputada Gleice Jane, todas as homenagens foram entregues. Parabéns aos 
professores, aos profissionais da educação. 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Parabéns aos 
homenageados, parabéns a todos os educadores do estado. Agora passo a palavra à 
professora Fátima Silva, que vai falar em nome dos homenageados. 

SENHORA FÁTIMA SILVA (em nome dos homenageados) — Boa noite, 
gente! Boa noite aos que nos acompanham pela Rádio e TV Alems, veículos que eu também 
costumo acompanhar para ver o que está acontecendo nesta Casa e Brasil afora, 
lembrando que a Rádio Alems é vinculada à Rádio Senado... Cumprimento os integrantes 
da mesa, especialmente a deputada Gleice Jane, proponente dessa comenda tão 
importante para nós educadores; cumprimento o deputado Professor Rinaldo, presidente da 
Comissão de Educação da Casa, o deputado Junior Mochi e os assessores dos deputados 
que não puderam comparecer. Esta semana de outubro para nós sul-mato-grossenses, de 
nascimento ou de coração, é muito emblemática, afinal comemoramos dia 11 a divisão do 
estado, dia 12 foi o Dia de Nossa Senhora Aparecida, amanhã é o Dia do Professor e agora 
podemos também acrescentar em nosso calendário o 14, dia em que esta Casa nos está 
homenageando com a entrega desta comenda. Embora seja uma grande responsabilidade 
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vir aqui falar em nome de todos, eu posso afirmar — conheço quase todos os 
homenageados — que o que mais nos assoma à alma num momento como este é o 
sentimento de gratidão: estamos todos muito gratos por esse reconhecimento, esse 
reconhecimento de quem faz a educação pública. Há pouco foram lidos os currículos dos 
homenageados, e pudemos ver de onde somos, somos do interior, somos da capital, somos 
de escola indígena, de escola quilombola, nós somos de escolas do centro e da periferia 
das grandes cidades: somos de escolas e de locais que fazem a riqueza da educação sul-
mato-grossense. Gratidão, esta é a palavra que temos para dizer hoje aos deputados que 
lembram o nosso nome, às entidades que lembram o nosso nome, como, no meu caso, a 
Fetems. Gratidão a todos que fazem a educação acontecer: quem está na portaria, na 
cozinha fazendo a merenda, na secretaria cuidando da documentação, quem está na sala 
de aula. Estamos cuidando da educação como um todo, somos todos professores, 
educadores, e com uma trajetória que nos orgulha. Entre os homenageados aqui estão 
vários aposentados, que estão tendo o privilégio de viver esse momento, creio que ninguém 
aqui se arrepende do caminho que escolheu: se fosse para fazer tudo de novo, a gente 
faria... Ter o nome inscrito nos anais da Assembleia Legislativa é ver reconhecido o 
sacrifício por que passamos todos nós educadores. E o nome da professora Maria Ildonei é 
justíssimo para estar nessa comenda, pois todos nós que convivemos com ela teríamos 
muita história para contar. A memória dessa mulher nos evoca um exemplo intransigente 
na defesa da ética e dos direitos, não só dos profissionais da educação, de todos, por todos 
os lugares por onde passou. Era uma mulher alegre, pessoa que, se ouvisse aqui uma 
Mercedita, seria capaz de puxar um par e sair dançando, ela gostava de um bom chamamé, 
de viola caipira, era uma apaixonada pelos nossos cantores, pelo artista sul-mato-
grossenses. Eu tinha feito um roteiro do que ia dizer, mas esse torvelinho de memórias 
acabou me arrastando para o improviso, que são tantas as coisas que a gente tem vontade 
de falar... Bem, gente, em resumo é isso, por onde quer que passemos, nós educadores 
deixamos a nossa marca, principalmente, claro, para o estudante. E para quem está 
aposentado, a maior alegria é quando um ex-aluno nos reconhece. Você foi meu professor, 
você foi minha professora em tal época, graças a você eu aprendi a somar, dividir, 
multiplicar. Uns até dizem "mas como você era brava, né?, mas com você eu aprendi 
matemática, aprendi língua portuguesa; seus ensinamentos, carrego comigo até hoje". Foi 
muito bem lembrado aqui o nome de Paulo Freire. Aqueles que criticam Paulo Freire é 
porque não o conhecem, mas mesmo os educadores que dizem não conhecê-lo, na prática, 
mesmo sem o saber, utilizam a técnica freireana. Eu gostaria de evocar aqui o que disse 
Freire numa de suas últimas entrevistas, dada a uma jovem jornalista. — "Mas, professor, 
você nasceu assim? como é que você aprendeu, se sua formação não é em Pedagogia, é 
em Direito?" — "Olhe, eu não nasci assim, eu fui me formando na análise atenta das coisas, 
na trama, na vivência concreta, nas experiências da vida." Ora, cada um de nós se formou 
justamente nessa trama, nessa análise atenta, na análise crítica, nas vivências — na luta, 
nas greves, celebrando conquistas que as greves nos proporcionaram, na celebração das 
nossas organizações, na celebração de tudo aquilo que nós conquistamos desde o tempo 
da divisão do estado. É uma delícia viver num estado como este, de gente lutadora, gente 
com ética, gente do quilate da Maria Ildonei. Se desse tempo, teria ainda muito história para 
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contar... É isso, vamos seguir firmes, na análise, na reflexão, atentos à trama que vamos 
construindo onde quer que façamos educação neste estado. Muito obrigada. E gratidão! 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Obrigada, Fátima. A 
homenagem de hoje estende-se, naturalmente, a todos os profissionais da educação, que 
serão lembrados no dia de amanhã, e 28, Dia do Servidor Público; porque o profissional da 
educação é também o administrativo, é aquela pessoa que está lá na secretaria da escola, 
que está na merenda, que limpa a escola, são também essas pessoas invisíveis no 
processo educacional. São datas importantes, ocasião de nos lembrarmos também das 
nossas lutas, passadas e futuras. Carregar a medalha com o nome da Maria Ildonei significa 
também assumir o compromisso de luta pelos educadores do Estado de Mato Grosso do 
Sul, luta pela melhoria da carreira do servidor administrativo, dos professores contratados 
— que lutam por uma equiparação social, eles que de forma muito injusta tiveram 
seu salário diferenciado em 2019 —, pois uma carreira valorizada faz toda a diferença no 
fazer pedagógico. O professor contratado tem realmente se sentido inseguro diante desse 
contexto de trabalho, pois tem um salário menor e ainda perde o emprego no final do ano. 
Precisamos também lembrar dos profissionais da Educação Especial, que é um grande 
desafio. Órgãos que já admitem servidores da Educação Especial por concurso (conquista 
nossa), com esses nós temos conseguido manter um diálogo sobre os desafios da área; já 
onde os professores são apenas contratados, nestes ainda há medo e o serviço contratado 
é muito precário. Enfim, nossa luta segue forte, para que tenhamos concurso público 
imediatamente na rede estadual e em todas as redes municipais, porque é por meio do 
concurso público que vamos garantir mais qualidade na educação de Mato Grosso do Sul. 
Dia de homenagem é também dia de luta. Antes de encerrar, vamos ouvir a professora 
Deumeires, que quer fazer uma breve consideração final. 

SENHORA DEUMEIRES BATISTA DE SOUZA RODRIGUES DE MORAIS 
(professora e presidente Fetems/MS) — Todo mundo que conviveu com a dona Maria 
Ildonei vai lembrar que em momentos de alegria ela quase sempre dizia: "Pau é pau, pedra 
é pedra e macaúba é um coco"... Maria Ildonei?... [a plateia em uníssono responde] 
Presente!! 

DEPUTADA GLEICE JANE - PT (proponente) — Presente, hoje e sempre. 
Como disse aqui o Adriano, lutar para vencer — sempre! Bom, esta presidência agradece 
a participação de todos os envolvidos na realização desta Sessão Solene, autoridades, 
parlamentares, homenageados, servidores da Casa e a todos que nos acompanharam. 
Convido os homenageados agora para uma foto oficial. Nada mais havendo, declaro 
encerrada a presente Sessão Solene (21h03min). 

 


